## HINZHOU NEWS HIE

### 张鸿飞创建滨州FR跑团 成员总献血量达270000毫升

## 人血健康跑 铺出爱心路



跑者张鸿飞的献血之路,和 运动密不可分。他创建跑团,多 次参加热血健康跑,一路跑步,一 路盲传献血知识,带领更多人路 上爱心献血之路。

2009年,张鸿飞第一次献 血,"父亲带我去的,检查合格,当 场就献了。"在父亲的影响下,张 鸿飞也开始定期献血,至今献血 量已达4800毫升。

热爱运动的张鸿飞是一名跑 者,除非遇到恶劣天气,他和跑友 们几乎每天清晨都围着蒲湖进行 跑步拉练,渐渐地,附近很多市民 也跟着一起跑。2013年3月,他 创建了滨州FR跑团,经常组织一 些跑步活动。

"在坚持献血和跑步的过程 中,我发现跑友们大多生活规律、 饮食健康,符合献血条件。"张鸿 飞说,他一边带动大家运动,一边 宣传爱心献血知识。2020年,疫

情暴发,血库告急,张鸿飞在跑团 内招募献血志愿者,"招募了10 名符合条件的献血者,共献血 4000毫升。

2021年5月,"热血山东健康 跑"半程马拉松活动在济南举办, 他和十几名跑友参加,感受到众 多乐善好施的献血者和运动爱好 者的热情。在当年的"6·14-世界无偿献血者日",张鸿飞带领 跑团成员参加了滨州市中心血站 组织的"热血滨州健康跑"活动。 "为了宣传爱心献血,我们精心设 计了跑步路线,绕蒲湖一圈,绕黄 河楼一圈,加起来正好是6.14公 里,配速也设计为每公里6分14 秒。"张鸿飞告诉记者,这次活动 点燃了滨州市民的献血热情,也 让更多市民了解了献血知识。

2022年6月12日,"热血滨州 健康跑"活动再次举办,并与滨州 市马拉松协会联合,参与活动的 跑团和市民更多了,呈现了200 余人绕蒲湖跑步宣传献血活动的 盛况。当日FR跑团38人参加献 血,合计献血量13000毫升。



张鸿飞展示无偿献血证。

同年,FR跑团荣获滨州市中 心血站颁发的"无偿献血 公益 团队"荣誉称号,跑团成员曹同辉 献血超过百次被评为"爱心跑 者", 团队成员中获得全国无偿献 血奉献奖21人,获得无偿献血终 生成就奖2人。跑团成立10年 来,成员总献血量已达270000毫 升,为近千名病患送去生命的希 一袋袋热血,一张张笑脸,

本本殷红的献血证,诠释了大爱 无疆的无私品质,彰显了FR跑团 队员的责任担当。

张鸿飞说,现在人们都称呼 跑团成员为"热血跑者",保持运 动与献出爱心相结合的理念也会 伴随着跑者的脚步,一路延续。

大众日报淄博融媒体中心记

#### 介入医学科入诜 两个"国"字头介入建设中心 滨州市人民医院 获国家卫健委认可

滨州3月8日讯 近日, 国家卫生健康委能力建设和 继续教育中心公布全国首批 外周血管介入建设中心与肿 瘤微创介入(肝癌方向)建设 中心的名单, 淀州市人民医 院介入医学科榜上有名。

本次遴选,共收到全国 各地1947份中心申请材料, 最终滨州市人民医院介入医 学科顺利通过遴选,同期入 选外周血管介入建设中心与 肿瘤微创介入(肝癌方向)建 设中心。

此次入选,标志着医院 介入技术与医疗配套设施建 设得到权威机构和专家的认

介入建设中心旨在加强

滨州市人民医院介入医 学科成立近20年,为国内较 早开展介入(外周血管介入、 综合介入、肿瘤介入)诊疗工 作的科室,现为中国静脉介 入联盟单位、中国出血中心 联盟单位、中国妇儿介入联 盟单位、山东静脉联盟单位、 山东省血管瘤血管畸形联盟

院将在国家卫生健康委能力 建设和继续教育中心指导 下,做好介入专科能力建设 工作,进一步提高介入诊疗 能力及服务水平,将各项工 作落到实处,为人民生命健 康护航,为助力健康中国贡

心记者

# 接下来,滨州市人民医

王慧慧 通讯员 赵岩

#### 可,达到国内先进水平。 王慧慧 通讯员 孙春莲

和规范肿瘤微创介入和外周 血管介入专业培训,提升临 床医师能力和水平,全面推 进介入发展和临床医师人才 队伍建设,有效提高介入培 训质量和效果,让更多的外 周血管疾病及肿瘤患者接受 到更加先进、规范的介入

单位。

献力量。

大众日报淄博融媒体中

#### 城管联合环卫工 清洗路面助创城

滨州3月8日讯 为深入 创城运动,改善辖区的环境 卫生面貌,更好地迎接创城 检查,近日,滨城区市西街道 执法中队联合辖区环卫工人 组成清洗队伍,利用高压水 枪冲洗车,对辖区路面污泥 和积尘严重影响街道环境卫 生和市民出行的路段进行 冲洗。

这次大清洗,使马路恢 复了本色,提升了道路的整 洁度,切实改善了居民的出 行环境,进一步巩固了创城 成果

大众日报淄博融媒体中 心记者 刘萍 通讯员 魏 子晴

## 孩子上课易走神、小动作多咋办?

滨医附院专家:或是神经系统疾病 要早发现早干预

滨州3月8日讯 新学期开 始后,有的家长通过老师了解到, 孩子在课堂听讲时,存在注意力 不集中、多动等状况。类似的情 况还包括作业拖拖拉拉、边写边 玩;常常"马马虎虎",会把6看成 9,把b看成d;格外活泼,缺乏耐 心,难以长时间集中做一件事情; 上课总是走神,小动作特别多;或 者顶撞父母、与同学难以相处等。

- 些看起来很聪明, 反应快 的儿童,但成绩却不尽如人意, 造成这种状况的原因,并非他们 不爱学习或者懒惰,而是受到了 多动症的困扰。"当儿童出现与其 发育水平不相适应的注意缺陷、 活动过度,同时伴有学习或社交 等单一或多个功能损害,则应考 虑存在注意缺陷多动障碍的可 能,其核心症状是注意缺陷、多动 和冲动。"滨医附院儿童神经科主 任朱淑霞提醒家长,当孩子出现 类似状况时,要加以警惕。

#### 早发现早干预ADHD

注意缺陷多动障碍 (ADHD),有多方面成因。一方 面是基因影响,有多动症兄弟姐 妹、父母或其他亲属的孩子更可 能患病。另一方面,孕产期不利 因素可增加患多动症的风险,如 母亲孕期和围生期直接和间接吸 烟、饮酒,母孕期感染、中毒、营养 不良、服药、产前应激,胎儿宫内 窘迫、出生时脑损伤、低体重等。

另外,家庭与学校环境也会 对孩子造成影响,如父母压抑、焦 虑;家庭关系严重不和睦,成员缺 乏信任和支持;父母教育方式不 当,常粗暴打骂孩子、挫伤孩子自 尊和自信;或采用放任型教育方 式,使孩子缺乏适当的关心和管 教:孩子在校缺乏安全感,老师无 法理解或采取过于严厉的管教

事实上,注意缺陷多动障碍

会对儿童学习效率和学习能力造 成损害: ADHD儿童由于注意缺 陷、学习效率低,常不能获得所学 的知识,因此表现为学习成绩差。 成绩波动 随着功课难度增加 学 习成绩每况愈下,至初中常成为 就诊的主要原因。同时,ADHD 儿童工作记忆差,难以记住课堂 教学内容,也难以胜任相对复杂 的任务或活动,可表现为小组讨 论不积极 在课堂中难以跟上节 奏等。另外,也会影响儿童对数 学问题解决、阅读理解、计算流畅 性及语义理解力。

对于多动症,家长和学校能 够做的,就是学习ADHD知识, 了解ADHD孩子的需求,早发 现、早干预是非常必要的。"家长 和老师要营造良好的校园和家庭 环境,形成家一医一校联盟:教师 和父母应该与医生进行良好的合 作及沟通,并共同制定治疗目标, 选择治疗方案。"朱淑霞说,"就像成人的高血压一样,多动症也需 要较长的治疗过程,父母和老师 应该坚持长期管理,确保校内校 外统一管理。"

#### 对症治疗儿童学习障碍

除了注意缺陷多动障碍,有 些儿童还存在学习障碍——在获 得听、说、读、写、计算、推理等能 力上存在相当的困难,并表现出 多种障碍的综合征。

"学习障碍的发病年龄多数 在小学的二、三年级,一般而言男 孩多于女孩。临床分类主要有三 个:第一个是阅读,有些字念错 漏掉或者忽略;第二个是书写,经 常有字不会写或者遗忘;第三个 是数字,在计算方面存在障碍 等。"朱淑霞说。目前,该症状各 国发病率在2%至10%。发病与 中枢神经功能异常及某些环境因 素有关,比如早产、低出生体重、 虐待与忽视孩子、家庭功能失调、



医生给患儿进行诊断。

家庭贫困、学校应激、环境中铅水 平高、食品添加剂等。"朱淑霞说。

学习障碍也分轻症和重症。 轻症儿童早期表现并不很明显, 后期可能会发生变化;而如果是 重症,会对他未来的学习、工作造 成影响。"学习障碍需要积极治 疗,因为它影响到儿童的多个方 面,包括阅读障碍、书写障碍、数 学障碍等,如果不及时给予干预 和纠正,会影响儿童整个学习过 程。"朱淑霞介绍。

而在治疗方面,主要是针对 三种不同类型有所侧重、对症治 "如果给予正确、正规的治疗 和干预,大部分儿童都会达到正 常人的水平,学习、工作等各个方面不会很受影响。"朱淑霞说,"如 果不给予干预,最严重的后果,将 会对儿童未来的学习技能、学习 技巧造成严重影响。"

#### 警惕神经系统疾病

除了涉及儿童学习方面的神 经系统疾病外,其他儿童神经系 统疾病也需家长提高警惕、多加 留意。近年来,因神经系统疾病 住院的儿童数量,仅次于呼吸道 感染患儿。这些疾病包括热性惊 厥、抽动障碍、孤独症、发作性癔 病、发育迟缓及儿童行为异常等。

抽动表现为口鼻、咽喉及呼吸肌 群的收缩,通过鼻、口腔和咽喉的 气流而发声。如吸鼻声、吼叫、咕 噜声、吐唾沫、吸吮声、犬吠声、鸟 叫声等。"朱淑霞介绍。 与儿童抽动症对应的,是儿 童癫痫。"癫痫是一种由多种病因 引起的脑部疾病,以脑神经元过 度放电导致反复性、发作性和短 暂性的中枢神经系统功能失常为 特征的慢性神经系统疾病或综合 征。"朱淑霞说,"两者之间的区别 在于:儿童抽动是在运动功能正

其中,儿童抽动症是一种常

见症状,包括运动性抽动和发声

性抽动。"运动性抽动表现为头面

部、颈、肩、躯干及四肢肌肉不自

主、突发、快速收缩运动。如斜

眼、扬眉、张口、伸舌、歪嘴、舔嘴

唇、耸肩、动手指、搓手等;发声性

癫痫的发作不是人为能控制的。" 当孩子出现抽动、多动等症 状时,家长最重要的是增进对症 状本身及干预方式的了解,通过 参与"家长课堂",掌握一些行为 矫正方法,帮助孩子去克制自己 的抽动行为,最终逐渐消除抽动

常时发生,非持久性存在,且症状

可短暂被控制,睡眠时消失。而

大众日报淄博融媒体中心记 王慧慧 通讯员 张莹莹